

一首《小白杨》传唱大江南北 歌曲原型故事感人至深

盐城援疆工作组出资援建纪念馆弘扬“小白杨”精神

“一棵呀小白杨，长在哨所旁，根儿深、干儿壮，守望着北疆……”这首在上世纪80年代就红遍大江南北的《小白杨》，鼓舞着一批又一批的青年扎根边疆、保家卫国。然而，不为人熟知的是，这首歌的原型人物其实是新疆察布查尔县的一名锡伯族战士，名叫程富胜，当年因为母亲的一句嘱咐，他在戈壁荒滩的哨所里默默坚守了17年。

现代快报记者了解到，近日，由盐城援疆工作组出资200万元、以程富胜爱国戍边的传奇经历为主题打造的“小白杨”纪念馆在察县顺利竣工，国庆期间正式对外开放。

通讯员 刘君健 现代快报+/ZAKER南京记者 姜振军



程富胜和他心爱的小白杨



纪念馆里的哨所和小白杨



即将开放的“小白杨”纪念馆 通讯员供图 扫码看视频

戈壁滩种下杨树苗，母亲的嘱托让他坚守哨所17载

9月的察布查尔县扎库齐牛录乡秋高气爽，街道两旁的白杨树高大挺拔。在锡伯语中，“牛录”有着“屯垦戍边”的含义，“小白杨”的故事便从这里开始。

1980年，22岁的扎库齐牛录乡锡伯族青年程富胜应征入伍，来到位于新疆塔城的塔斯提边防哨所驻守。彼时，戈壁滩上的塔斯提哨所条件极为艰苦，不仅不通电，还严重缺水，用程富胜的话来说便是，“方圆几百里，看不到一点绿”。为了给这寸草不生的荒滩增添生机，一代代哨所官兵年年坚持种树，但由于土质和缺水的问题，一直没有栽活过一棵树。

就这样，许多年过去，戈壁滩依旧飞沙走石，而那一抹绿色也成为程富胜和战友们心中共同的

期待。1982年早春，离家两年的程富胜回来探亲，在与母亲的闲聊中偶然提起了这件事。说者无意，听者有心，就在程富胜返回部队前夕，母亲富吉梅从自家后院挖来10棵杨树苗，郑重地交到儿子手上，并嘱咐他一定要将树苗养活养大。

“树扎根了，人心就会定，人走了，树还在，证明你守过边防，无愧于国家。”牢记母亲的嘱托，程富胜用军大衣包裹着树苗，一路搭班车，换乘拖拉机，再坐马车，将10棵树苗带回了哨所，大家齐心协力，当天便将杨树苗种下。

程富胜说，当年为了让树苗成活，他们赶着牛车到十几公里外的地方取水，还将平时的洗漱用水省下用于浇灌。然而，在烈日

暴晒、风沙摧残之下，杨树苗还是一棵接着一棵地枯死。就在大家近乎绝望之时，一棵最矮的树苗竟然顽强地抽出了绿叶。看到这一奇迹，程富胜和战友们激动得相拥而泣。

日子一天一天过去，这棵种在哨所旁的杨树苗，在战士们精心呵护下茁壮成长。“树扎根了，人心就会定。”母亲的话始终铭刻在程富胜心中，也激励着他在塔斯提哨所奉献出自己17年的青春。17年里，程富胜尽职尽责，先后荣立三次三等功，为祖国的边防事业贡献着自己的力量。17年里，“小白杨”已长成参天大树，如同战士一般傲然矗立于边疆，而程富胜也早已把它当做最亲密的“战友”。

一首歌曲成就一段传奇，“小白杨”纪念馆国庆期间开馆

上世纪80年代初，词作家梁上泉在新疆采风时，耳闻目睹了“小白杨”的故事，军旅出身的他深受触动，随即一气呵成将《小白杨》的歌词写出。作品公开发表后，迅速得到了作曲家士心的关注，好词配好曲，一首旋律高亢优美的《小白杨》就这样出炉了。1984年，歌唱家阎维文公开演唱了这首歌，从此，《小白杨》开始在大江南北广为传唱。

这时候，作为歌曲原型人物的程富胜并不知情，直到1997年，新疆军区相关单位发现程富胜的经历与歌曲中人物故事高度吻合，这才牵出这段佳话。不久后，塔斯提哨所更名为“小白杨”

哨所，正式成为爱国主义教育基地，而程富胜此时已经复员回到家乡察布查尔县。很快，程富胜是《小白杨》原型人物的消息传开了，但憨厚淳朴的他却保持着一份低调，在工作岗位上任劳任怨，直到去年从乡农机站退休。

“小白杨的故乡在察县。”如今，在察布查尔，这句话早已家喻户晓，但对于程富胜扎根边疆，默默奉献的那段经历却并不为人熟知。“如何将不屈不挠的‘小白杨’精神传播出去，从而影响到更多的人关注边疆、服务边疆？”对口支援察布查尔县的盐城援疆工作组一直在思考这个问题。今年4月，在盐城援疆工作组和察县

相关单位共同谋划下，由200万元援疆资金打造的“小白杨”纪念馆破土动工，目前，纪念馆已全部竣工，计划国庆期间正式开馆。

据扎库齐牛录乡副乡长朱鑫介绍，纪念馆占地约300平方米，展出的内容包括“小白杨”文化的精神内涵、“小白杨”的故事、历史上新疆戍边爱国故事等7个部分。纪念馆外观按照军营风格设计，其中西北角还别出心裁地建起了一座“哨所”，“哨所”旁种有十几株杨树苗。而作为纪念馆主人公的程富胜也即将拥有一个新身份——义务讲解员，国庆期间，他将在这里讲述自己卫国戍边的难忘经历。

原型人物与盐城有渊源，盼发挥余热让更多人了解边疆

如今，程富胜和84岁的老母亲生活在距离“小白杨”纪念馆不到200米的老宅里，每天伺候完母亲吃饭穿衣后，他常常会用轮椅推着母亲到即将开放的纪念馆走走、转转。“这里离家近，纪念馆从动工到竣工，每一天的变化我都看在眼里。”

对于“小白杨”纪念馆的建成，程富胜言语中充满着对盐城

援疆工作组的感谢。他说，自己其实和盐城也有着一定的渊源，“当年我的战友中，就有三四个盐城人，大家关系处得都非常好。”也因为战友的介绍，程富胜了解到，“盐城是一个靠海的美丽地方。”

巧的是，就在上个月，一位盐城籍的战友还特地来到察县找他叙旧。“聚会时，我们一起唱起小白杨，激动得流下了眼泪。”回忆

起战友相聚的那一刻，程富胜的声音有些颤抖。

今年是中华人民共和国成立70周年，小白杨纪念馆选在国庆期间开馆，对于程富胜来说意义重大。他表示，当初是在母亲的谆谆教诲下，走上了卫国戍边之路，现在，希望借助小白杨纪念馆的平台，发挥余热，让更多青年了解边疆，从而立志扎根边疆，报效祖国。

瑞士名表庆重阳，优惠力度再加大！名表788元秒杀！

瑞士名表展，为期一个月的“瑞士名表庆重阳，大牌低至2.5折”优惠促销活动，已于本月16日开启。从此次活动的销售数据可以看出，市民朋友对于瑞士名表的热情依旧旺盛。不仅有南京本地市民捧场，更有南通大叔组团抢表，大叔们表示之所以组团，一来可以享受团购的优惠，同时还能减少出行费用的支出，何乐而不为？

厂家直销2.5折起
重阳敬老机不可失

此次重阳特惠名表均由品牌工厂直接供货，瑞士进口机芯（高档璀璨、精密防过敏、刀刮不花、走时精准、防水耐磨、做工丝丝入微），与在香港的专柜同款同质量，价格却执行的是出厂价，厂家一站直达南京，家门口圆了名表梦，最低只要788元。省了店面装修、人员工资、资金占压成本等中间环节，才得以以2.5

折进行销售，活动组委会表示“我们保证所有产品均为原厂正品，让市民可以以真正低廉的价格买到货真价实的腕表！不放心的市民还可以到商场专柜比价！”

兄弟五人各买一只
组委会紧急调货

庆重阳活动开幕以来，很多热心市民对此次活动表达了极度的赞誉，纷纷表示要到现场为自己抢购一块腕表。众多市民中，陈老师很

特殊，他携老伴选中了一块银色石英表，并要求一模一样的表来5只，给家里五个亲兄弟人手一只留作纪念。组委会为满足他的心愿，当天就紧急调货满足陈老师的心愿。家住孝陵卫的张爷爷兴奋地说道：“本来计划让儿子去香港出差顺便带块手表的，就正好看到了重阳敬老这个活动，2.5折起这么实惠，做梦都想不到，也少给儿子添麻烦。”适合中老年人佩戴的款式受到热捧，名表展组委

会提醒广大市民，敬请提前入场，免得心仪手表售罄，空跑一场。

惠民热线：025-66065188

惠民地址：江苏广电惠民生活馆，南京夫子庙建康路277号（淮清桥向西50米）。

公共交通：4路、7路、40路、202路建康路·夫子庙站

地铁3号线夫子庙站3号口向东40米（近招商银行） 广告